



Р. Ф. ИВАНОВ

### НЕГРИТЯНСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В БОРЬБЕ С ПЛАНТАТОРСКОЙ РЕАКЦИЕЙ В ПЕРИОД РЕКОНСТРУКЦИИ ЮГА США

После военного разгрома плантаторов-рабовладельцев в Гражданской войне 1861—1865 гг. перед буржуазией Севера встали сложные задачи политического и экономического переустройства Юга в интересах капиталистического развития США. Борьба за осуществление этих задач продолжалась с 1865 по 1877 г. Этот период в американской исторической литературе получил название Реконструкции Юга.

Реконструкция являлась новым после Гражданской войны этапом в развитии буржуазно-демократической революции в США<sup>1</sup>. На этом этапе борьба велась за полную ликвидацию господства плантаторов на Юге. В этой борьбе принимали активное участие широкие массы трудящихся, в первую очередь негров, что наложило свой отпечаток на происшедшие события, придавало им революционный характер.

Для осуществления полной Реконструкции Юга необходимо было лишить плантаторов политической власти в южных штатах и конфисковать у них землю — экономическую основу их господства. За буржуазное преобразование Юга революционно-демократическим путем раздела плантаторских земель выступали передовые рабочие, негры и немногие радикальные республиканцы — представители наиболее революционной части буржуазии. В то же время консервативные круги буржуазии Севера совместно с подавляющим большинством плантаторов, убедившихся в невозможности восстановить рабство, выступили за путь постепенных и частичных реформ в сельском хозяйстве и политическом строе Юга. Этот путь оставлял без земли широчайшие массы негров и белых бедняков, вел к сохранению пережитков рабства в южных штатах. «Прусский» путь развития давал бывшим рабовладельцам возможность сохранить значительную часть своих латифундий и обеспечить их обработку за счет эксплуатации безземельных негров и белых бедняков.

Буржуазные круги Севера, выступавшие за медленное развитие капитализма в сельском хозяйстве Юга, опасались, что раздел плантаторских земель приведет к дальнейшему углублению революции и к усилению движения и роли широких народных масс. Эти круги стремились осуществить необходимые для дальнейшего развития капитализма преобразования не революционными методами, а путем стовора с плантаторами. Выражением интересов этой консервативной, реакционной части буржуазии в вопросах Реконструкции Юга явилась послевоенная политика президента Джонсона, означавшая на практике восстановление власти плантаторов. В 1865—1866 гг. в южных штатах были созданы контрреволюционные правитель-

<sup>1</sup> J. S. Allen. Reconstruction. The Battle for Democracy, 1865—1876. New York, 1937. p. 89 У. З. Фостер. Негритянский народ в истории Америки. М. 1955. стр. 371; А. В. Ефимов. Очерки истории США. М. 1955. стр. 299—301.

ства и приняты так называемые «черные кодексы», представлявшие собой целую серию законодательных актов, резко ограничивавших права негритянского населения.

«Черные кодексы» создавали для освобожденных негров условия, фактически мало чем отличавшиеся от прежнего рабства. Так, например, «черный кодекс», принятый в одном из городов штата Луизиана, запрещал неграм появляться в городе без письменного разрешения плантатора, у которого они работали. Негры не могли жить в черте города и заниматься какой-либо коммерческой деятельностью. Им запрещалось носить оружие, созывать собрания, выступать с религиозными проповедями. Нарушители этого закона наказывались тюремным заключением и штрафом<sup>2</sup>.

На основании «черных кодексов» плантаторы в первую очередь лишили негров права владеть землей<sup>3</sup>, поставив бывших рабов в условия полной экономической зависимости.

Суть антинегритянского законодательства 1865—1866 гг. состояла в том, чтобы свести на нет завоевания негритянского народа, достигнутые в годы гражданской войны, обеспечить плантации дешевой рабочей силой и лишить негров всякой возможности оказывать влияние на политическую и общественную жизнь южных штатов и всей страны. Конституции, принятые на Юге сразу же после окончания войны, формально признавали уничтожение рабства, но на практике негры, не получившие земли и политических прав, оказались снова в полной зависимости от плантаторов.

Стремясь укрепить свои позиции и удержать негров в бесправном положении, плантаторы вступили на путь контрреволюционного террора. В 1866 г. в штате Теннесси была создана террористическая организация плантаторов Ку-клукс-клан, которая получила широкое распространение во всех штатах Юга.

Наглядное представление о погромной деятельности Ку-клукс-клана дает доклад генерала Шурца конгрессу о поездке, которую он совершил в 1865 г. по южным штатам<sup>4</sup>. «Плантаторы, — пишет Шурц, — удерживают своих бывших рабов на плантациях с помощью грубой силы. Вооруженные банды белых патрулируют дороги в графствах с тем, чтобы гнать на плантации бродячих негров. Труппы негров находят на главных и проезжих дорогах, а также возле них. Из госпиталей поступают страшные сведения о цветных мужчинах и женщинах с отрезанными ушами, проломленными черепами, с телами, исполосованными ножами или растерзанными бичами. Ряд подобных случаев я имел возможность наблюдать собственными глазами. Настоящая волна террора захлестнула многие районы Юга»<sup>5</sup>.

Погромная деятельность Ку-клукс-клана носила не только расовый, но и классовый характер, она была направлена как против негров, так и против белых республиканцев, выступавших за проведение буржуазно-демократических преобразований на Юге.

Однако негритянское население Юга оказало послевоенному наступлению плантаторов активное и организованное сопротивление. Формы этого сопротивления были самые разнообразные. Негры созывали массовые митинги, где обсуждались вопросы о положении негритянского населения и принимались резолюции с перечислением его требований. Проводился массовый сбор подписей под петициями, направлявшимися президенту, конгрессу и законодательным собраниям штатов. Устраивались массовые шествия негров, в которых часто принимали участие демобилизованные из федеральной армии негритянские солдаты, приходившие, как правило, в

<sup>2</sup> «Congressional Globe: Containing the Debates and Proceedings of the First Session of the 39th Congress». Washington, 1866, pt. I, p. 517.

<sup>3</sup> Ibid., pt. II, p. 1759.

<sup>4</sup> «Congressional Globe», 39th Congress, 1st Session, pt. I, p. 79.

<sup>5</sup> W. Du Bois. Black Reconstruction. New York, 1935, p. 671.

военной форме и с оружием<sup>6</sup>. Высшей формой организации негров в годы Реконструкции стали юнионистские лиги или лиги лоялистов, которые были созданы во всех южных штатах.

Начало организованной борьбе негров за свои права положили негритянские народные конвенты, впервые созданные в августе 1865 г. в городах Нешвилл (Теннесси) и Александрия (Северная Каролина). Делегаты этих конвентов были избраны негритянским населением штатов и имели полномочия выступать от его имени. Деятельность негритянских народных конвентов была первым организованным политическим выступлением негритянского народа после окончания гражданской войны.

На негритянском конвенте в Нешвилле, заседавшем с 7 по 11 августа 1865 г., присутствовало 165 делегатов. Участники конвента обратились с петицией к конгрессу Соединенных Штатов, в которой от имени негритянского населения штата был заявлен протест против допуска в конгресс представителей Теннесси. Делегаты конвента писали, что представители штата Теннесси могут быть допущены в конгресс только после того, как законодательное собрание штата признает равные с белыми гражданские и политические права негритянского населения. Этому же конвент требовал и от самого конгресса, настаивая на том, чтобы с началом Реконструкции высший законодательный орган страны «признал права и человеческое достоинство черных», как он это сделал в годы войны, когда была необходима помощь негров в борьбе с мятежниками. В заключении петиции говорилось: «Правительство не позабыло обратиться к нам за помощью, и мы считаем, что сейчас мы имеем право напомнить об этом»<sup>7</sup>.

150 делегатов приняли участие в работе негритянского конвента, происходившего в городе Релейн (Северная Каролина) с 29 сентября по 3 октября 1865 г. Многие, преследуемые плантаторами, прибыли на конвент, рискуя жизнью. Большинство их были в прошлом рабами и представляли сельскохозяйственные районы штата; только несколько человек были посланы от ремесленников и свободных негров, проживавших в городах.

Председателем конвента был избран бывший раб Джон Харрис, который в годы Реконструкции был одним из руководителей негритянского народа. Активное участие в работе конвента принимали также А. Геллоуэй, Д. Рендольф и Г. Руе, которые стали позднее видными деятелями Реконструкции в штате Северная Каролина.

Обращение участников этого конвента к конституционному собранию Северной Каролины<sup>8</sup> являлось типичным для негритянских народных конвентов документом.

Делегаты конвента с удовлетворением отметили проведение в жизнь 13-й поправки к конституции, запрещающей рабство, признание негритянских республик Гаити и Либерии Соединенными Штатами и допуск негров-юристов в суды штата. Формулируя требования негритянского населения штата, делегаты писали в обращении, что необходимо установить твердую денежную плату за труд негра, предоставить неграм право на образование, отменить антинегритянские законы.

Делегаты конвента не без оснований указывали на то, что они не могут рассчитывать на продолжительное присутствие в штате агентов Бюро освобожденных<sup>9</sup> и федеральных войск, которые предоставляли защиту

<sup>6</sup> «Reports of the Committees of the House of Representatives for 2nd Session of 42th Congress 1871—1872. Affairs in the Late Insurrectionary States Ku Klux Conspiracy». Alabama Testimony, vol. III. Washington, 1872, p. 1623, 1662, 1686 (далее — Ku Klux Conspiracy).

<sup>7</sup> «Congressional Globe», 39th Congress, 1st Session, pt. I, p. 107.

<sup>8</sup> H. A. P. theker. A Documentary History of the Negro People in the United States. New York, 1951, p. 540—542.

<sup>9</sup> Бюро освобожденных было создано при военном департаменте США в марте 1865 г. Эта организация, просуществовавшая до 1872 г., оказывала материальную помощь неграм, содержала госпитали и школы для освобожденных рабов, разбирала конфликты между ними и плантаторами. Бюро освобожденных сыграло большую положительную роль в осуществлении Реконструкции в южных штатах.

неграм. А поэтому необходимо, говорилось в обращении, искать такую защиту у жителей самой Северной Каролины и для этого всемерно способствовать сближению негров с теми белыми, которые могут и хотят поддерживать требования негров и обеспечить мир и порядок в штате.

Негритянские народные конвенты созывались и в других южных штатах. Характерно, что в штатах, составлявших основу рабовладельческого Юга, конвенты носили еще более представительный характер, что именно в этих штатах требования негров были сформулированы значительно полнее и в более резкой форме.

В этом отношении показателен конвент в Южной Каролине, проходивший в Чарлстоне с 20 по 24 ноября 1865 г. Среди требований делегатов, перечислявшихся в обращении к конгрессу, важнейшее место занимали экономические вопросы, и прежде всего вопрос о земле. Требуя отмены «черных кодексов», члены конвента указывали на необходимость того, чтобы «твердая рука закона и порядка легла с одинаковой силой на все население нашего штата, чтобы была обеспечена неприкосновенность жизни и собственности, чтобы труженик мог свободно продавать свой труд, как торговец — свой товар»<sup>10</sup>. Негры требовали, чтобы правительство опубликовало «справедливые и беспристрастные распоряжения по земельному вопросу». Последнее требование было непосредственно связано с событиями на морских островах, куда возвращались амнистированные президентом Джонсоном мятежники, получившие право занять свои плантации, поделенные между неграми на основании приказа Шермана<sup>11</sup>.

В обращении депутатов негритянского народного конвента Южной Каролины полнее, чем в каком-либо ином документе того периода, были отражены также требования негров в области политических и гражданских прав.

«Мы просим, чтобы три великих фактора цивилизованного общества — школа, церковь и пресса — так же были гарантированы в Южной Каролине, как в Массачусетсе или Вермонте.

Мы просим, чтобы нам были предоставлены такие же избирательные права, как и белому населению нашего штата...

Мы просим, чтобы негров не судили в каждой инстанции белые люди и чтобы нам не препятствовали в силу закона или обычаев выступать в качестве присяжных заседателей»<sup>12</sup>.

Таким образом, в целом требования, сформулированные негритянским народным конвентом Южной Каролины, охватывали все основные вопросы буржуазно-демократической революции.

Негры — участники конвента полностью отдавали себе отчет в том, что нельзя рассчитывать на мирное осуществление всех их требований и что лучшая гарантия равноправия негров — вооружение негритянского населения штата. Поэтому делегаты конвента обратились с протестом к конгрессу против попыток законодательных властей штата провести в нарушение конституции США закон о разоружении негров.

В другом документе конвента — «Обращении к белым жителям Южной Каролины» — отмечалось, что плантаторы никогда добровольно не предоставят неграм прав, которых последние добивались. Неграм необходимо «говорить и действовать самим за себя. Мы полностью признаем, — писали участники конвента, — справедливость афоризма: «На бога надейся, а сам не плошай»».

В этом же обращении они отметили и международное значение борьбы негритянского народа: «Наше дело — это не только дело 4 млн. негров

<sup>10</sup> J. S. Allen. Reconstruction..., Appendix, p. 229.

<sup>11</sup> 16 января 1865 г. генерал федеральной армии Шерман издал приказ, по которому негры получили право занять для местожительства и обработки большую территорию вдоль морского побережья Южной Каролины и Флориды, а также на прилегающих островах.

<sup>12</sup> J. S. Allen. Reconstruction..., Appendix, p. 229.

Соединенных Штатов, мы прекрасно понимаем, что оно касается также и миллионов угнетенных» в других частях земного шара<sup>13</sup>.

Делегаты конвента ярко выразили отрицательное отношение негров к попыткам реакционных кругов буржуазии и части плантаторов разрешить негритянский вопрос путем принудительного переселения негров в Либерию или Гаити. Обращаясь к населению Южной Каролины, они заявляли: «Мы американцы по рождению и уверяем вас, что мы американцы и по своим чувствам. И несмотря на все обиды, которые мы так долго и молчаливо переносили в этой стране, мы все же восклицаем от всего сердца: «О Америка, несмотря на всю твою вину, мы все же с тобой!»»<sup>14</sup>.

Конвент освобожденных негров, собравшийся в январе 1866 г. в Аугусте (Джорджия), создал постоянную организацию, известную под названием Ассоциация равных прав штата Джорджия. Цель Ассоциации, как говорилось в преамбуле учредительного документа, заключалась в том, чтобы «обеспечить равные политические права каждому гражданину независимо от расы, происхождения или цвета». В обращении к законодательному собранию штата, принятом конвентом в Аугусте, содержались требования, аналогичные тем, которые перечислялись в петиции негров Южной Каролины. Делегаты конвента предупреждали законодательное собрание штата Джорджия, что негры не будут безучастно наблюдать, как местные законодательные органы осуществляют антинегритянское законодательство, стремясь создать для негров условия, подобные тем, которые были до освобождения. Делегаты подчеркивали необходимость издания новых законов, в которых должны были быть признаны равные права негров. Они отмечали также, что налогообложение населения без предоставления ему права представительства в законодательных органах является нарушением основных положений республиканской формы правления<sup>15</sup>. Иными словами, негритянское население Юга использовало в годы Реконструкции один из основных лозунгов, выдвинутых в ходе первой американской революции восставшим населением 13 североамериканских колоний: «Налогообложение без права представительства — тирания».

Негритянские народные конвенты явились серьезной школой для негритянского народа: здесь негры приобретали ценный опыт политической борьбы. Многие деятели конвентов впоследствии сыграли важную роль в событиях периода радикальной Реконструкции<sup>16</sup>. Так, например, Роберт Деларж (Южная Каролина) был избран в конгресс Соединенных Штатов, Иоган Тиббс стал управляющим школами во Флориде, Френсис Кардозо — секретарем штата, а позднее казначеем Южной Каролины, Алонзо Рензиер был избран помощником губернатора Южной Каролины, Ричард Кейн — членом законодательного собрания Южной Каролины и конгресса США.

О высокой организованности негритянского движения уже на самом раннем его этапе свидетельствовал тот факт, что 7 февраля 1866 г. президента Джонсона посетила делегация негров, представлявшая негритянские конвенты и организации 20 штатов. Делегация, в которую входил известный деятель негритянского освободительного движения Фредерик Дуглас, потребовала от Джонсона принятия мер для осуществления 13-й поправки и предоставления неграм полного равноправия.

Борьба негров за свои права осуществлялась не только через негритянские народные конвенты. Уже в первые недели после окончания войны в

<sup>13</sup> H. Aptheker. A Documentary History..., p. 544—545.

<sup>14</sup> Ibidem.

<sup>15</sup> Цит. по кн.: J. S. Allen. Reconstruction..., p. 77.

<sup>16</sup> В 1867 г. началось осуществление программы Реконструкции, выработанной радикальными республиканцами. Суть этой программы заключалась в проведении на Юге ряда буржуазно-демократических преобразований (предоставление избирательных прав неграм, лишение мятежников политических прав, создание системы школьного образования и др.). Осуществление этих мероприятий продолжалось с 1867 по 1877 г. В американской историографии этот период получил название радикальной Реконструкции.

Ряд южных штатов стали созываться массовые митинги негров, на которых обсуждались те же проблемы, что и на негритянских конвентах. Но если конвенты имели выборный, представительный характер, созывались в масштабах штата и выступали от имени всего негритянского населения, то митинги носили местный, локальный характер и в них участвовали все желающие. Резолюции, принимавшиеся на этих митингах, дают наглядное представление о событиях того периода и о проблемах, которые волновали негритянский народ.

Один из первых негритянских митингов был созван в Норфолке, Виргиния, 11 мая 1865 г. Председателем митинга был избран доктор Томас Бейн, бывший беглый раб. Участники митинга в принятой резолюции отмечали, что негры требуют равенства перед законом и равных прав во всех областях жизни. Одним из средств завоевания равных прав негры считали бойкот. Участники митинга заявили, что они не будут поддерживать никаких отношений, в том числе и деловых, с теми, кто проводит по отношению к неграм дискриминационную политику<sup>17</sup>.

В преамбуле резолюции массового митинга негров, созданного 6 июня 1865 г. в Питерсберге, Виргиния, говорилось, что власть правительства Соединенных Штатов была установлена «во многих кровопролитных сражениях» объединенными вооруженными силами черных и белых солдат и поэтому негры имеют право «изложить свои обиды и потребовать равенства перед законом». В резолюции указывалось, что негры «отстояли свои права» в битвах при Милликенз Бенде, порте Хадсон, форте Вагнер, Питерсберге и в сражении за оплот мятежников — город Ричмонд, в который первым ворвался негритянский полк. Участники митинга подчеркивали, что налогообложение и право представительства неразрывно связаны между собой и поэтому обложение негров налогами и лишение их права представительства является нарушением основных форм республиканского правления.

В резолюции митинга указывалось также, что черный цвет кожи и прошлое рабство не могут служить законным основанием для объявления негров вне закона и лишения их права голоса. Здесь же говорилось, что неграмотность значительной части негров также не является аргументом в пользу дискриминационной политики по отношению к негритянскому населению. Большая часть наших белых сограждан, отмечали участники митинга, также не умеет ни писать, ни читать и не имеет ни малейшего представления о государственном устройстве страны, но тем не менее она не подвергается дискриминации.

В заключение резолюции участники митинга разоблачали тех, кто заявлял, что результатом освобождения является «безделье и праздность» среди негров. «На самом деле мы считаем, — писали негры, — что свобода означает трудолюбие и обладание его законными результатами. Мы считаем, что тот, кто работает, имеет право есть, и все, кто думает иначе, не имеют права выступать от имени цветного населения Питерсберга»<sup>18</sup>.

На негритянских митингах ставились не только вопросы, непосредственно касавшиеся положения негров, но и более широкие проблемы Реконструкции, в частности вопрос о допуске южных штатов в Союз. В этом отношении характерна резолюция массового митинга, созданного в Виксберге, Миссисипи, 19 июня 1865 г. Председателем этого митинга был избран Джекоб Ричардсон, бывший военнослужащий 49-го негритянского пехотного полка.

Участники митинга выступили с резким протестом против прокламации президента Джонсона от 13 июня 1865 г., узаконивавшей лишение негров избирательных прав. В резолюции митинга указывалось, что подобная политика Джонсона несправедлива по отношению к неграм, особенно к не-

<sup>17</sup> H. Aptheke. A Documentary History..., p. 533, 536.

<sup>18</sup> Ibid., p. 537—538.

гритянским солдатам, и наносит огромный вред делу, за которое велась четырехлетняя война.

Обращаясь к «народу Севера» и конгрессу, негры писали, что бывший мятежный штат Миссисипи нельзя допускать обратно в Союз до тех пор, пока в штате не будет принята конституция, «предоставляющая право голоса лояльным цветным гражданам Миссисипи».

В заключение резолюции отмечалось, что необходимо как можно скорее создать в штате негритянскую газету, «которая мужественно и верно защищала бы права цветных граждан»<sup>19</sup>.

Требования негритянского народа нашли свое отражение также в петициях, под которыми подписывались негры южных штатов. Эти петиции направлялись в палату представителей, сенат, президенту, в местные законодательные органы штатов. Иногда это были обращения непосредственно к общественному мнению — «к народу Соединенных Штатов».

Такой характер носила петиция негров, принятая 10 мая 1865 г. в Нью-Берне, Северная Каролина. Под этой петицией было собрано множество подписей, она была перепечатана во всей прессе Соединенных Штатов. Обращаясь к президенту Джонсону, негры отмечали, что под петицией собраны подписи только негров — мужчин в возрасте 21 года и старше (возрастная категория петиционеров определялась тем, что избирательным правом в то время в США пользовались только мужчины в возрасте 21 года и старше). Основное внимание в петиции уделялось вопросу об избирательном праве негров. В ней говорилось, что многие из петиционеров в годы войны сражались в рядах федеральной армии и что если неграм можно было тогда доверить мушкету, то сейчас им можно доверить избирательные бюллетени. Верхом несправедливости является лишение права голоса негров, которые сражались за родину, и предоставление этого права мятежникам, которые 4 года сражались против Соединенных Штатов. В петиции напоминалось, что до 1835 г. свободные негры в Северной Каролине пользовались избирательным правом. В заключение петиция требовала, чтобы президент предоставил право голоса всем лояльным гражданам независимо от цвета кожи<sup>20</sup>.

11 января 1866 г. лидер радикальных республиканцев Самнер представил в конгресс США петицию ежегодного конвента представителей негритянских церквей, собравшихся в августе 1865 г. От имени 55 священников и 15 тыс. членов негритянских баптистских церквей петиционеры изложили свои аргументы в пользу предоставления неграм равноправия. Петиционеры подчеркивали, что предоставление «права голоса всем гражданам нашей родины независимо от цвета кожи» не только справедливо и соответствует положениям Декларации независимости, но и необходимо, так как «нет иного средства для защиты от коварной силы нашего общего врага».

9 марта 1866 г. Самнер представил в конгресс еще одну петицию за подписью Ф. Дугласа, Д. Даунинга и др. От имени негритянского населения петиционеры просили конгресс воспрепятствовать любому законодательству, имеющему целью «лишение права голоса какой-либо части граждан на основе расы или цвета кожи»<sup>21</sup>.

Таким образом, борьбу за свои права негры осуществляли через конвенты и путем сбора подписей под петициями. Требования негритянского народа находили также отражение в резолюциях массовых митингов, проходивших во всех южных штатах в первые же месяцы после окончания войны.

Но особенно важную роль в борьбе негритянского народа за свои права сыграли юнионистские лиги. Они были основными революционными организациями негритянского народа в годы Реконструкции. «Негритянский

<sup>19</sup> H. Aptheker. A Documentary History..., p. 538—539.

<sup>20</sup> Ibid., p. 535.

<sup>21</sup> «Congressional Globe», 39th Congress, 1st Session, pt. II, p. 1282.

народ, — пишет Фостер, — использовал их как свою главную массовую революционную организацию для противодействия натиску контрреволюции и для проведения в жизнь своей собственной программы»<sup>22</sup>.

Организация юнионистских лиг началась еще в годы войны на Севере. В ноябре 1862 г. в Кливленде, штат Огайо, была создана первая лига, а спустя несколько месяцев лиги появились во всех штатах Севера<sup>23</sup>.

Юнионистские лиги объединяли сторонников решительного разгрома рабовладельцев. Они оказывали всемерную поддержку федеральной армии, выступали за допуск в ее ряды негров и проводили большую общеобразовательную работу среди освобожденных рабов и белых бедняков, объясняя бывшим рабам права, полученные ими в результате освобождения, цели войны и политику федерального правительства.

По мере освобождения южных штатов федеральными вооруженными силами там также стали создаваться юнионистские лиги, получившие вскоре на Юге исключительно широкое распространение. Число членов организации росло с необыкновенной быстротой. «От Мэна до Флориды и от Атлантики до Тихого океана наши организации, — говорили руководители лиг, — насчитывают миллионы членов»<sup>24</sup>.

Изучение деятельности юнионистских лиг затруднено в связи со злостной фальсификацией ее буржуазной историографией и недостатком материалов по этому вопросу.

Поэтому особый интерес представляет помещенный в протоколах комиссии конгресса по расследованию деятельности Ку-клукс-клана «Ритуал, конституция и постановление Национального совета юнионистских лиг Америки совместно с необходимой информацией для успешной работы подчиненных Советов». В этом документе подробно излагается история создания лиг, их структура, права и обязанности должностных лиц, перечисляются цели организации, порядок приема новых членов, регламентируется деятельность не только центральных, но и местных организаций, рассматриваются другие вопросы, связанные с деятельностью лиг<sup>25</sup>.

Лиги в южных штатах имели широко представительный характер и объединяли почти все взрослое негритянское население. В Северной Каролине, например, почти все 80 тыс. негров избирательного возраста являлись членами лиги. В целом во всех южных штатах в лигах насчитывалось около полумиллиона членов<sup>26</sup>.

Наряду с неграми в юнионистские лиги входили так называемые лоялисты — белые, выступавшие против отделения Юга от Союза, за подчинение федеральному правительству. В лиги вступали также офицеры федеральных воинских частей, находившихся на Юге, и работники Бюро освобожденных. Однако подавляющее большинство членов лиг составляли негры.

Характеризуя деятельность юнионистских лиг в Северной Каролине, специальная комиссия сената, расследовавшая положение на Юге, приводила показания ряда лиц, свидетельствующие об активном участии негров в этих организациях. Так, негр Семуэл Аллен заявил: «Я член лиги. Почти все негры являются членами юнионистской лиги». Судебный исполнитель из г. Веррентена заявил членам комиссии: «Юнионистские лиги находились раньше и находятся сейчас почти полностью в руках цветного населения. Они были созданы сразу же после войны». Аналогичные сведения сообщал и один из жителей г. Питтсборо, графство Четам: «В лиги входят и белые и черные, но последних несравненно больше. Все негры принадле-

<sup>22</sup> У. З. Фостер. Негритянский народ..., стр. 418.

<sup>23</sup> Ku Klux Conspiracy. South Carolina Testimony, vol. II, p. 951. У. Фостер пишет, что движение юнионистских лиг началось в сентябре 1862 г. в г. Пекине, штат Иллинойс. — У. З. Фостер. Негритянский народ..., стр. 418.

<sup>24</sup> Ku Klux Conspiracy. South Carolina Testimony, vol. II, p. 951.

<sup>25</sup> Ibid., p. 949—960.

<sup>26</sup> У. З. Фостер. Негритянский народ..., стр. 419.

жат к лиге»<sup>27</sup>. Следует отметить, что лиги формировались по расовому принципу: белые и негры имели свои различные организации.

Местные отделения юнионистских лиг носили самые разные наименования, например: «Герои Америки», «Великая армия республики», «Красные ряды», «Национальная гвардия» и др. На собрания и массовые шествия, которые организовывались лигами, местные отделения приходили со своими эмблемами, на которых изображались алтарь, библия, Декларация независимости, флаг Соединенных Штатов, избирательная урна, сабля, серп и т. д.

Вступив в лигу, каждый член организации давал клятву быть честным гражданином и голосовать за тех, кто поддерживает конституцию Соединенных Штатов. Члены лиги брали на себя также обязательство быть трудолюбивыми, честными и образцово вести себя в быту<sup>28</sup>.

Собрания местных отделений лиг созывались, как правило, один раз в неделю в негритянских церквах или школах. На этих собраниях решались вопросы, связанные с деятельностью негритянских организаций, обсуждались всевозможные местные дела. На этих же собраниях устраивались массовые игры и танцы, исполнялись негритянские народные песни.

Лиги организовывали политические банкеты, массовые митинги и шествия негров, коллективно отмечали праздничные дни. Шествия проводились по строго разработанному ритуалу. Так, например, в Холли Спрингс, штат Миссисипи, негры — участники ночного шествия были одеты в красные головные уборы, украшенные красными перьями, на каждом негре был красный шарф и красные и голубые значки; участники процессии несли факелы и транспаранты<sup>29</sup>.

В 1867—1868 гг. республиканцы стали создавать в южных штатах организации своей партии на базе юнионистских лиг. По инициативе 11 негров и двух белых в марте 1867 г. в городе Чарлстоне, Южная Каролина, был создан массовый митинг, на котором было объявлено о создании республиканской партии. Основное место в программе вновь созданной партии заняли требования «уничтожения крупных имений» и предоставления неграм избирательного права, выдвигавшиеся в то время негритянскими массами.

На учредительном съезде партии, состоявшемся в июле того же года, присутствовало 70 делегатов из 19 графств. Руководили съездом белые и негры, прибывшие с Севера, а также «местные богатые белые». Председателем съезда был избран мулат Р. Клавес. На съезде было принято предложение о том, чтобы на следующих президентских выборах кандидатом на пост вице-президента от республиканской партии был выдвинут негр<sup>30</sup>.

Значительную часть делегатов учредительных съездов республиканской партии в южных штатах составляли негры. Так, например, на первом республиканском конвенте в Миссисипи треть делегатов составляли бывшие рабы.

Отделения республиканской партии на Юге поддерживали, как правило, общепартийную программу. В земельном вопросе отделения республиканской партии на Юге не шли дальше предложений о создании более прогрессивной системы труда негров на плантациях и разделе крупных плантаций путем распродажи. Исключение составляло только выдвигавшееся иногда требование конфискации имущества плантаторов. Но на практике оно часто клалось под сукно, и исполнительные органы республи-

<sup>27</sup> «Reports of the Committees of the Senate of the United States for the 1st Session of 43th Congress and the Special Session of the Senate 1871». Report № 1, p. III, 66, 69, 227, 391.

<sup>28</sup> Ibidem.

<sup>29</sup> V. L. Wharton. The Negro in Mississippi. Chapel Hill, 1947, p. 166.

<sup>30</sup> F. Simkins and R. Woody. South Carolina During Reconstruction, p. 82—83. Цит. по кн.: J. S. Allen. Reconstruction..., p. 97.

ликанской партии требовали обычно от негров подписывать контракты со своими бывшими хозяевами.

Требования негритянских народных масс шли в земельном вопросе несравненно дальше. Негры повсеместно присоединялись к лозунгу, сформулированному известным аболиционистом Уэнделлом Филипсом о том, что имущество рабовладельцев-плантаторов должно теперь принадлежать их бывшим рабам.

Из сравнения программных положений, выдвигавшихся отделениями республиканской партии на Юге, с требованиями юнионистских лиг видно, что лиги в своих требованиях, и особенно в методах борьбы за их осуществление, стояли значительно левее.

В ходе Реконструкции Юга менялись формы борьбы негров за свои права, менялись и формы деятельности юнионистских лиг. Но уже первые лиги, созданные в южных штатах, представляли собой организованные центры народного движения, «штурмовые центры» революции. Джеймс Аллен справедливо сравнивает негритянские лиги со знаменитыми якобинскими клубами, действовавшими во Франции в период буржуазной революции 1789—1794 гг.

К началу периода радикальной Реконструкции лиги существовали уже во всех негритянских населенных пунктах. В каждом избирательном округе были созданы советы местного отделения лиги, которые созывались на заседание еженедельно. Местные советы объединялись в совет штата, находившийся в главном городе штата. При совете штата имелся исполнительный комитет, в который входило по два представителя от каждого графства. Этот исполнительный комитет и осуществлял все руководство деятельностью лиг в масштабах штата. Имелся также и главный национальный совет с местом пребывания в городе Нью-Йорке<sup>31</sup>. Таким образом, юнионистские лиги превратились в хорошо организованную, дисциплинированную организацию, стали основными политическими организациями негров в борьбе за их экономические и гражданские права.

В этой борьбе негры проводили нередко независимую от республиканцев политику. Самостоятельные выступления негритянских народных масс разоблачают утверждения реакционных американских историков о том, что негры были инертной массой, которая направлялась в ту сторону, куда ее толкал ход событий, о том, что негры были послушным орудием в руках республиканской партии и любое их действие инспирировалось агентами республиканцев.

Отрицать известное влияние республиканской партии на негров не приходится. Республиканцы были партией растущей, крепнущей буржуазии. Для осуществления стоявших перед ней задач по капиталистическому преобразованию Юга и в своей борьбе против господства плантаторов эта буржуазия нуждалась в союзниках, в качестве таковых важную роль играли негры. Уничтожение рабства и предоставление неграм хотя бы минимальных прав было поэтому в интересах буржуазных кругов Севера. Исходя из этого, республиканцы пошли на освобождение негров; в ряде случаев после войны они, руководствуясь теми же интересами, шли навстречу требованиям негров.

В то же время демократическая партия представляла силы реакции, возглавившие после войны наступление на завоеванные неграми права. Поэтому вполне естественно, что республиканская партия пользовалась значительным авторитетом среди негров.

Но вместе с тем это не означает, что негры были слепым орудием в руках республиканцев. Факты говорят о том, что негры сами формулировали свои основные требования и самостоятельно вели борьбу за их осуществление. Они делали это еще задолго до того, как лидеры республиканцев стали осуществлять радикальную Реконструкцию. Многие требования —

<sup>31</sup> Ku Klux Conspiracy. South Carolina Testimony, vol. II, p. 949—960.

предоставление права голоса неграм и лишение этого права мятежников, предоставление неграм прав на образование, на заседание в судах, на занятие выборных должностей и др. — были выдвинуты на негритянских народных конвентах. Только позднее радикальные республиканцы в конгрессе выступили с аналогичными предложениями и добились одобрения и принятия их законодательным органом.

Больше того, в ряде вопросов, например в требовании полной экспроприации и раздела плантаторских земель, негры шли значительно дальше самых радикальных республиканцев. Это может служить лишним подтверждением того, что негры в ряде случаев действовали независимо от республиканцев.

Таким образом, негритянское население Юга представляло собой важную политическую силу, с которой вынуждены были считаться и республиканцы, и демократы. Это нашло свое отражение, в частности, в том, что обе партии стремились распространить свое влияние на негритянские юнионистские лиги.

Как политические организации лиги просуществовали около 10 лет. На Севере они стали распадаться в первые же годы Реконструкции, так как буржуазия считала, что лиги выполнили свою задачу и после разгрома мятежников нет необходимости в продолжении их деятельности.

На Юге плантаторская реакция использовала все средства для натравливания на негров белых бедняков. По мере роста антинегритянских настроений среди последних слабела деятельность лиг, объединявших белое население южных штатов. К концу 60-х годов эти лиги начали распадаться и их влияние заметно упало.

Что касается негритянских юнионистских лиг, то они были серьезно ослаблены в борьбе с Ку-клукс-кланом. После 1873—1874 гг., когда на Юге пало большинство республиканских правительств, негритянские лиги, как правило, потеряли свое прежнее значение<sup>32</sup>.

В последние годы Реконструкции большую роль в политической жизни южных штатов играла негритянская милиция. Подразделения негритянской милиции и стрелковые клубы при негритянских юнионистских лигах появились в первые же годы Реконструкции. «И белые, и черные создали тайные политические клубы, полувоенные по своему характеру, — докладывал генерал федеральной армии из Луизианы. — Они имеют в каждой роте военного офицера. Цветные клубы проводят военную подготовку по обычной программе»<sup>33</sup>.

В негритянской милиции существовала строгая дисциплина. «Члены лиги организованы в роты, — сообщалось из Северной Каролины, — один из них является капитаном. Негры обязаны подчиняться приказу капитана...»<sup>34</sup>.

Вооруженные негритянские отряды часто использовались для охраны собраний, проводившихся лигами. Эти меры предосторожности были вызваны тем, что руководители юнионистских лиг были постоянным объектом террора со стороны Ку-клукс-клана. Так, например, в г. Грехеме, Северная Каролина, вооруженная банда ку-клуксклановцев в 80—100 человек ворвалась ночью в дом руководителя местного отделения лиги, схватила его и повесила недалеко от здания суда<sup>35</sup>.

Подобные расправы с руководителями юнионистских лиг были довольно частым явлением. Поэтому вполне понятно, что во избежание налетов Ку-клукс-клана собрания, шествия и другие мероприятия юнионистских лиг необходимо было охранять. И вообще лиги в значительной степени

<sup>32</sup> У. З. Фостер. Негритянский народ..., стр. 420.

<sup>33</sup> «Executive Documents Printed by Order of the House of Representatives during 3rd Session of 40th Congress 1868—1869» in 14 vols. Vol. 1, Report of the Secretary of War, pt. I. Washington, 1869, p. 305.

<sup>34</sup> «Reports of the Committees of the Senate...», 42th Congress, 1st Session, Report № 1, p. 391.

<sup>35</sup> Ibid., p. VI.

являлись средством самообороны негров против террористов из Ку-клукс-клана. Негритянские стрелковые клубы и подразделения вооруженной милиции, созданные при лигах, охраняли личную безопасность членов лиги и обеспечивали соблюдение прав негров, в частности права голосовать.

Создание вооруженных отрядов при лигах облегчалось тем, что после гражданской войны многие негры сохранили оружие. Так, по данным комиссии по Реконструкции<sup>36</sup>, значительная часть демобилизованных негров возвратилась в Алабаму с оружием. Негры сумели сохранить его и благодаря этому смогли оказывать вооруженное сопротивление террору плантаторов<sup>37</sup>. В Северной Каролине негры, возвратившиеся с фронта, также пришли вооруженными и привели с собой много лошадей и мулов<sup>38</sup>.

Демобилизованные негры и составили основное ядро негритянской милиции и стрелковых рот. Официального статута негритянской милиции сперва не имела; снабжались и вооружались негры сами.

Таким образом, в годы джонсоновской реакции негритянская милиция существовала неофициально, хотя, безусловно, на законном основании: создавая вооруженные отряды, негры лишь использовали свое право носить оружие, предоставленное им конституцией. Только позднее, в годы радикальной Реконструкции, негритянская милиция стала получать помощь от правительства Реконструкции, а в ряде случаев ее подразделения официально были признаны милицией штатов.

Вооруженные негры в ряде случаев успешно организовывали самооборону. Так, например, в одном из графств штата Мериленд вооруженные погромщики в январе 1866 г. организовали налет на негритянскую церковь. Когда стало известно, что готовится новый ночной налет, на этот раз на негритянскую школу, негры вооружились и отряд из 20 демобилизованных негритянских солдат занял здание школы. Учитель этой школы сообщил, что после этого негры уже не боялись налетов погромщиков<sup>39</sup>.

Действительно, там, где негры были вооружены, наемники плантаторов редко отваживались проводить террористические акты.

Значительную помощь негритянской милиции и местному населению оказывали негритянские войска, расположенные в южных штатах. Генерал Лоренцо Томас 17 апреля 1866 г., давая показания комиссии 15-ти, сообщил о том, что один негритянский полк в Луизиане в связи с тяжелым положением негров на плантациях создал специальную комиссию, чтобы расследовать условия, в которых работают негры. Он же рассказал о вооруженном столкновении в местечке Куинси между негритянскими солдатами и сторонниками плантаторов<sup>40</sup>.

В период президентства Джонсона, чтобы лишить негров возможности бороться за свои права, плантаторы при поддержке реакционных правительств штатов нередко пытались разоружить негров. Однако эти попытки были прямым нарушением конституции, и представители федерального правительства в южных штатах в ряде случаев вмешивались в подобные распоряжения местных властей и отменяли их. Так, например, уполномоченный Бюро освобожденных по Южной Каролине в связи с многочисленными попытками в этом штате разоружить негров издал циркуляр, в

<sup>36</sup> Комиссия пятнадцати, или объединенная комиссия конгресса по Реконструкции, была создана 26 декабря 1865 г. Эта комиссия занималась основными вопросами, связанными с осуществлением Реконструкции, и объединяла вокруг себя представителей радикальных буржуазных кругов.

<sup>37</sup> «House of Representatives. Message of the President of the United States and Accompanying Documents of the two Houses of Congress at the Commencement of the 2nd Session of the 39th Congress». Annual Report of the Secretary of War, Executive Documents № 1. Washington, 1866, p. 30.

<sup>38</sup> Ibid., p. 211.

<sup>39</sup> «Congressional Globe», 39th Congress, 1st Session, pt. 1, p. 658.

<sup>40</sup> «Reports of the Committees of the House of Representatives made during the 1st Session of 39th Congress, 1865—66», in 3 vols. Vol. II — «Report of the Joint Committee of Reconstruction at the 1st Session of 39th Congress». Washington, 1866, pt. IV, p. 143, 146.

котором подобные действия квалифицировались как прямое нарушение конституции, гласившей, что «право народа иметь и носить оружие не будет нарушаться». Здесь же указывалось, что негры Южной Каролины доказали своим поведением, что им можно доверить огнестрельное оружие<sup>41</sup>.

Вооружение членов лиг и создание негритянских стрелковых клубов для защиты от террора Ку-клукс-клана были тем более необходимы, что федеральные войска, расположенные на Юге, не обеспечивали неграм такой защиты. Само количество войск было явно недостаточным для этой цели. По первому закону о Реконструкции от 2 марта 1867 г. предусматривалось, что общая численность войск в 10 южных штатах должна составлять 20 тыс. человек<sup>42</sup>, т. е. в среднем по 2 тыс. человек на штат. Если учесть, что территория южных штатов составляла 850 тыс. кв. миль<sup>43</sup>, то получится, что один солдат в среднем приходился на 42 кв. мили. Понятно, что такое незначительное количество федеральных войск не могло служить надежной гарантией безопасности негритянского населения, особенно учитывая, что число куклуксклановцев росло из месяца в месяц и в 1868 г. достигло уже почти 550 тыс. человек<sup>44</sup>.

Кроме того, в ряде случаев федеральные войска оказывали помощь неграм, а плантаторам. Иногда военнослужащие Федеральной армии принимали даже участие в телесных наказаниях негров, оказывая прямую помощь куклуксклановцам. На один из подобных фактов указал 21 февраля 1866 г. в своих показаниях комиссии 15-ти руководитель Бюро освобожденных в Южной Каролине генерал Р. Секстон<sup>45</sup>.

Таким образом, не федеральные войска и Бюро освобожденных, а сами негры организовали свою защиту от террора Ку-клукс-клана. Если бы не были созданы негритянские вооруженные отряды, то кровавый куклуксклановский террор задушил бы в самом начале борьбу негров за свои права и не могло бы быть и речи о деятельности юнионистских лиг и негритянских народных конвентов.

Под руководством лиг и с помощью негритянской милиции негры во многих районах на антинегритянский террор куклуксклановцев отвечали также террором. О ряде таких фактов сообщается в докладах комиссий конгресса. В изложении реакционного меньшинства этих комиссий, не соглашавшегося с мнением большинства и представлявшего отдельные доклады конгрессу, выступления негров против куклуксклановцев характеризовались как бандитизм и грабеж, в то время как на самом деле эти выступления являлись самообороной негров и одним из наиболее действенных средств борьбы против террора.

Факты вооруженных столкновений между неграми и плантаторами свидетельствовали об остроте классовой борьбы в годы Реконструкции.

Интересные данные о деятельности вооруженных отрядов юнионистских лиг против куклуксклановцев приводились, в частности, в докладе сенатской комиссии по расследованию положения на Юге, представленном 1-й сессии 42-го конгресса.

Уильям Бетигл, судья из графства Релей, штат Северная Каролина, заявил членам комиссии, что в этом графстве негры — члены лиги совершают ночные налеты на дома плантаторов. Одна группа негров поджигает дом, а другие вооруженные участники нападения окружают местность и прикрывают первую группу, а также открывают огонь по хозяевам дома, если они пытаются тушить пожар. Таким путем негры сожгли в графстве

<sup>41</sup> «Report of the Joint Committee of Reconstruction...», vol. II, pt. II, p. 229.

<sup>42</sup> J. F. Rhodes. History of the United States, vol. VI. London — New York, 1900, p. 75—76; M. Epps e. The Negro, too, in American History. Nashville, 1943, p. 24.

<sup>43</sup> «Report of the Joint Committee on Reconstruction at the 1st Session of 39th Congress», p. 12.

<sup>44</sup> «Executive Documents», 40th Congress, 3rd Session, vol. 1, p. 187.

<sup>45</sup> «Report of the Joint Committee on Reconstruction at the 1st Session of 39th Congress», p. 222.

Релей много домов, амбаров и конюшен плантаторов, забрав их имущество и лошадей. Подобные операции были проведены членами лиги и в других графствах Северной Каролины, в частности в Алеменсе, Орендже, Вейке, Четеме.

В аналогичном показании члена юнионистской лиги Вилсона Дьюера говорилось, что на собрании местного отделения лиги было принято решение «нанести на куклуксклановцев и сжечь все, что, по нашему мнению, принадлежало им». Как утверждал Дьюер, это было сделано по приказу губернатора Северной Каролины Холдена (в ряде показаний, собранных комиссией сената, говорилось о том, что Холден был руководителем юнионистских лиг штата)<sup>46</sup>.

Реакционеры называли юнионистские лиги и негритянскую милицию «негритянским Ку-клукс-кланом» и живо утверждали, что Ку-клукс-клан был создан якобы как средство защиты от негритянского террора, осуществлявшегося лигами. Современные американские буржуазные историки подхватили это утверждение и усиленно развивают его в своих работах, посвященных Реконструкции<sup>47</sup>.

Однако сравнение юнионистских лиг и негритянской милиции с Ку-клукс-кланом совершенно необоснованно, хотя бы уже потому, что Ку-клукс-клан был тайной террористической организацией, находившейся формально вне закона<sup>48</sup>. Лиги же, несмотря на то, что их деятельность в связи с террором Ку-клукс-клана зачастую носила конспиративный характер, не ставили своей задачей проведение террора против плантаторов и никогда не объявлялись противозаконными организациями.

Что же касается негритянской милиции, то она в годы радикальной Реконструкции получила официальный статут. В этот период, согласно решениям законодательных собраний, для осуществления программы конгресса по Реконструкции во всех южных штатах была создана милиция. В Северной и Южной Каролине, во Флориде и Арканзасе милицией штатов была официально признана негритянская милиция<sup>49</sup>.

Особенно значительную роль в осуществлении Реконструкции сыграла негритянская милиция Южной Каролины. Милиция этого штата полностью состояла из негров. В начале периода радикальной Реконструкции в Южной Каролине было две-три роты белой милиции, но по требованию негритянской милиции губернатор штата Роберт Скотт распустил эти роты<sup>50</sup>.

Только по штату Южная Каролина имеются точные данные о численности негритянской милиции. Здесь в качестве милиционеров было зарегистрировано 96 тыс. негров<sup>51</sup>, 20 тыс. из них были вооружены<sup>52</sup>. Негритянская милиция Южной Каролины была вооружена и экипирована лучше, чем милиция какого-либо другого штата<sup>53</sup>.

Буржуазно-демократические конституции, принятые на Юге в годы радикальной Реконструкции, большое внимание уделяли вопросам, связанным с созданием милиции. Конституция штата Миссисипи предусматривала, например, что первая сессия законодательного собрания должна

<sup>46</sup> «Reports of the Committees of the Senate...», 42th Congress, 1st Session, p. 159, 169—170.

<sup>47</sup> См., например, Н. В. Parkes. The United States of America. A History. New York, 1954, p. 386.

<sup>48</sup> Следует отметить, что, несмотря на заключения многочисленных комиссий конгресса, квалифицировавших Ку-клукс-клан как противозаконную террористическую организацию, федеральное правительство не предпринимало за протяжении всего периода Реконструкции решительных мер против Ку-клукс-клана и куклуксклановцы фактически имели полную свободу действий.

<sup>49</sup> W. Fleming. Documentary History of Reconstruction, vol. II. New York, 1950, p. 34.

<sup>50</sup> Ibid., p. 79.

<sup>51</sup> Ibidem.

<sup>52</sup> F. Simkins. A History of the South. New York, 1953, p. 281.

<sup>53</sup> Ku Klux Conspiracy. South Carolina Testimony, vol. II, p. 543—545.

принять закон о немедленном создании милиции. Статья IX конституции указывала, что милиция должна формироваться из граждан в возрасте от 18 до 45 лет, годных к военной службе. Губернатор мог использовать милицию для наведения общественного порядка. В статье подробно излагался порядок формирования милиции в графствах. Законодательное собрание штата обязывалось заниматься организацией, вооружением, снаряжением и выплатой денежного вознаграждения милиционерам<sup>54</sup>.

Соответствующий закон штата Техас подразделял милицию на «гвардию штата», состоявшую из зарегистрировавшихся волонтеров, вооруженных и проходящих регулярно военную подготовку, и на «резервную милицию»<sup>55</sup>.

Конституция штата Миссисипи гласила, что главнокомандующим милицией является губернатор штата<sup>56</sup>. Он назначал всех офицеров и в случае необходимости объявлял призыв дополнительных контингентов милиционеров. Расходы на содержание милиции оплачивали те графства, где нарушался закон и куда направлялись подразделения милиции<sup>57</sup>.

Законы, принятые в других штатах, отличались лишь в деталях от этих законов. В Северной Каролине, например, возрастная категория милиционеров была от 21 до 45 лет<sup>58</sup>. В Южной Каролине офицеры не назначались губернатором, а выбирались самими неграми-милиционерами<sup>59</sup>. Однако суть законодательства о милиции во всех штатах была одна — создавалась вооруженная сила для подавления сопротивления плантаторов, для осуществления Реконструкции.

Негритянская милиция выполняла сторожевую службу, охраняла правительственные и административные здания, а также патрулировала дороги в период особой активизации Ку-клукс-клана<sup>60</sup>.

Во всех штатах, за исключением Южной Каролины, офицеры в негритянской милиции были, как правило, белые. Лишь в Южной Каролине негры не только командовали отдельными подразделениями, но и держали в своих руках пост руководителя всей милиции штата. С 1870 по 1877 г. этот важный пост занимал один из известных негритянских лидеров периода Реконструкции Роберт Эллиот<sup>61</sup>.

В осуществлении Реконструкции роль негритянской и белой милиции была огромна. Когда в 1870 г. на Юге обозначился поворот к реакции и началось падение республиканских правительств Реконструкции, негритянская милиция оказалась важнейшей силой, на которую опирались республиканцы в ожесточенной борьбе за власть, развернувшейся во всех южных штатах.

В Северной Каролине демократы пришли к власти в 1870 г. Милиция штата, состоявшая из негров и белых бедняков, проживавших в горных районах, оказала силам реакции упорное вооруженное сопротивление, но федеральное правительство отказалось послать войска для подавления Ку-клукс-клана, и республиканцам пришлось сдать власть.

В штате Техас в 1872 г. в результате открытого террора демократы сумели одержать победу на выборах. Негритянская милиция по приказу губернатора-республиканца Дэвиса заняла капитолий и была готова начать вооруженную борьбу. Однако президент Грант отказался послать подкрепления в Техас, и негритянскую милицию пришлось вывести из капитолия.

<sup>54</sup> «The Miscellaneous Documents of the House of Representatives for 1st Session of 41st Congress». Washington, 1869. Doc. № 14.

<sup>55</sup> C. W. Ramsdell. Reconstruction in Texas. New York, 1910, p. 296.

<sup>56</sup> «The Miscellaneous Documents of the House of Representatives for 1st Session of 41st Congress», Doc. № 14.

<sup>57</sup> C. W. Ramsdell. Reconstruction in Texas, p. 196.

<sup>58</sup> «Reports of the Committees of the Senate...», 42th Congress, 1st Session, p. 169.

<sup>59</sup> Ku Klux Conspiracy. South Carolina Testimony, vol. II, p. 304.

<sup>60</sup> Ibid., vol. III, p. 1451.

<sup>61</sup> «The Miscellaneous Documents of the Senate of the United States for the 2nd Session of the 44th Congress». Washington, 1877, vol. II, p. 448.

В декабре 1873 г., использовав Ку-клукс-клан, демократы добились избрания на пост губернатора штата своего ставленника. Опираясь на негритянскую милицию, Дэвис отказался признать законность этих выборов. Обе стороны вооружились, захватили различные правительственные здания, и в штате по существу создалось двоевластие.

Однако основная опора республиканцев — негритянская милиция — не могла долго сопротивляться хорошо вооруженным и организованным куклуксклановцам. Республиканцы нуждались в поддержке федерального правительства, но эта поддержка не была оказана. Более того, несмотря на грубейшее нарушение избирательного закона, президент Грант признал, что победу одержала демократическая партия. В январе 1874 г. демократы полностью захватили власть в Техасе <sup>62</sup>.

Негритянская милиция приняла активное участие в борьбе за власть также в штатах Алабама <sup>63</sup> и Арканзас <sup>64</sup>. Но особенно ожесточенная борьба развернулась в штатах Миссисипи, Луизиана и Южная Каролина, где процент негритянского населения <sup>65</sup> и влияние негров на правительства Реконструкции были особенно велики. Как писал известный негритянский историк Картер Будсон, «некоторые столкновения были столь же серьезны, как и сражения гражданской войны» <sup>66</sup>.

В 1874 г. демократы предприняли попытку захватить власть в штате Миссисипи. Наиболее серьезные столкновения произошли в г. Висксберге, где выступило несколько сот вооруженных плантаторов и их приспешников. Негритянская милиция и пришедшие на помощь негры с окружающих плантаций сорвали их попытку захватить власть в городе. Было заключено соглашение об отводе вооруженных сил; однако, предательски нарушив его, демократы открыли огонь, и около 35 негров было убито <sup>67</sup>. Вооруженные столкновения между республиканцами, опиравшимися в основном на негритянскую милицию, и демократами, использовавшими банды Ку-клукс-клана, происходили во всех районах штата. В этих столкновениях плантаторы использовали не только пехоту и кавалерию, но и артиллерийские орудия <sup>68</sup>.

Новое обострение борьбы в Миссисипи наступило в период избирательной кампании 1875 г., когда кровавые столкновения происходили во многих графствах штата. Так, например, в районе г. Клантона только во время одного побоища, устроенного куклуксклановцами, было убито около 15 негритянских лидеров и много рядовых активистов-негров <sup>69</sup>.

Из-за отсутствия военной поддержки со стороны федерального правительства вся тяжесть борьбы с вооруженными бандами куклуксклановцев легла на местную милицию. В сентябре 1875 г. были дополнительно созданы пять негритянских и две роты белой милиции. Особенно активную и в ряде случаев успешную борьбу с реакционерами вела негритянская милиция.

Широкую известность получил рейд негритянской милиции во главе с видным лидером негров Чарлзом Келдуэллом. 9 октября 1875 г. небольшой отряд негров направился в центральные районы штата, где находился основной опорный пункт Ку-клукс-клана. По дороге отряд Келдуэлла рос изо дня в день, и в город Джексон он вошел уже во главе трехсот негров-милиционеров. Этот рейд Келдуэлла нанес серьезный удар по

<sup>62</sup> C. W. Ramsdell. Reconstruction in Texas, p. 313—317.

<sup>63</sup> J. S. Allen. Reconstruction..., p. 198.

<sup>64</sup> T. S. Staples. Reconstruction in Arkansas, 1862—1874. New York, 1923, p. 402—441.

<sup>65</sup> В Южной Каролине негры составляли 60% населения, в Миссисипи — 55%, в Луизиане — 50%.

<sup>66</sup> C. G. Woodson. The Negro in Our History. Washington, 1945, p. 414.

<sup>67</sup> H. Aptheker. To be Free. Studies in American Negro History. New York, 1948, p. 176; V. Z. Wharton. The Negro in Mississippi, p. 190, 221.

<sup>68</sup> «Reports of the Committees of the Senate...», 44th Congress, 1st Session. Washington, 1876, p. XIV, XXVI.

<sup>69</sup> Ibid., p. 321, 368, 501, 544.

куклуксклановцам. Реакция жестоко отплатила Келдуэллу, когда тот попал в ее руки. Куклуксклановцы долго издевались над тяжело раненным Келдуэллом и зверски надругались над его трупом <sup>70</sup>.

В ходе борьбы за власть в Миссисипи демократы предательски нарушили соглашение о перемирии, подписанное их лидерами с губернатором-республиканцем. По этому соглашению негритянская милиция была разоружена и распущена в обмен за обещание демократов прекратить террор <sup>71</sup>. Разоружение негров было серьезной ошибкой и привело к роковым последствиям. По всему штату вскоре началась дикая резня негритянского населения и белых республиканцев, завершившаяся приходом к власти демократов.

В Луизиане негритянской милиции в течение длительного времени приходилось выдерживать натиск многочисленных и хорошо вооруженных банд реакционеров. К 1872 г. контрреволюция начала формирование в этом штате настоящих воинских подразделений. По сообщению командующего федеральными войсками в Луизиане генерала Эмори от 15 января 1872 г., в отрядах плантаторской реакции насчитывалось от 4 до 8 тыс. человек, вооруженных не только стрелковым оружием, но и артиллерией <sup>72</sup>.

В отдельных районах происходили настоящие сражения между бандами реакционеров, негритянской милицией и федеральными войсками. В ходе этих сражений имели место значительные жертвы. В г. Колфаксе в 1873 г. отряды демократов, поддержанные артиллерией, атаковали здание суда, где забаррикадировались негры. В завязавшейся перестрелке 61 негр был убит, 37 были хладнокровно расстреляны после сдачи в плен <sup>73</sup>.

Активное участие негритянская милиция приняла в подавлении мятежа, поднятого в Новом Орлеане 14 сентября 1874 г. «Белой лигой» — военной организацией демократов. «Белая лига» Нового Орлеана, насчитывавшая в своих рядах 3 тыс. человек, напала на негритянскую милицию, захватила временно резиденцию губернатора и свергла республиканское правительство. Улицы столицы штата покрылись баррикадами, в ход было пущено не только стрелковое оружие, но и артиллерия; около ста человек было убито и ранено <sup>74</sup>.

Активные действия негритянской милиции и поддержка, полученная республиканцами от федеральных войск, помешали, однако, демократам захватить власть в штате Луизиана во время сентябрьских боев 1874 г.

Только спустя три года, в 1877 г., в результате предательского компромисса Хейса — Тилдена <sup>75</sup>, федеральные войска были выведены из Луизианы и Южной Каролины, и эти два последних южных штата, в которых республиканцы еще удерживали власть, попали под власть демократов.

После падения правительств Реконструкции на Юге восторжествовала жесточайшая плантаторская реакция. Значительная часть завоеваний негритянского народа была ликвидирована, а юнионистские лиги и негритянская милиция распущены.

Таким образом, героическая борьба негритянского народа в годы Реконструкции не привела к завоеванию неграми равных с белыми экономических и политических прав. Одной из важнейших причин этого являлось

<sup>70</sup> H. Aptheker. To be Free, p. 186.

<sup>71</sup> T. Simkins. A History of the South, p. 292.

<sup>72</sup> «The Miscellaneous Documents». Washington, 1872, Doc. № 268, p. 49—83.

<sup>73</sup> «The Executive Documents Printed by Order of the Senate...», 43rd Congress, 2nd Session. Washington, 1875, Doc. № 3, p. 3.

<sup>74</sup> «Reports of the Committees of the House...», 43rd Congress, 2nd Session. Washington, 1875, Doc. № 261, p. 14, 803—806, 1026.

<sup>75</sup> В результате президентской кампании 1876 г. ни кандидат республиканцев Хейс, ни кандидат демократов Тилден не получили необходимого большинства голосов для избрания на пост президента. Между двумя партиями было заключено компромиссное соглашение, по которому Хейс был объявлен президентом, а республиканцы дали обязательство передать Луизиану и Южную Каролину под управление демократов.

то, что негры были преданы своим союзником — буржуазией Севера. В результате сговора плантаторов и буржуазии на Юге в значительной мере была возрождена власть плантаторов, сохранились сильные пережитки рабства и снова был установлен террористический режим эксплуатации и дискриминации негров.

Однако борьба негритянского народа в годы Реконструкции, несмотря на понесенное поражение, имела большое историческое значение. Активная деятельность негритянских народных конвентов, юнионистских лиг и негритянской милиции сорвала попытки плантаторов восстановить рабство, воспрепятствовать утверждению на Юге новых, буржуазных отношений.

С точки зрения экономического, политического и культурного развития негритянского народа ни один период в предшествующей истории США не имел такого значения, как годы Реконструкции. За эти годы негритянский народ прошел больший путь борьбы и прогресса, чем за несколько веков пребывания в рабстве.

Трудная и упорная борьба негров в годы Реконструкции, осуществлявшаяся через народные конвенты и юнионистские лиги, способствовала также получению важного и необходимого для негритянского народа политического и организационного опыта.

Славные революционные традиции периода Реконструкции имели и имеют огромное значение для борьбы негритянского народа за свои права, за ликвидацию расовой дискриминации, национального и социального гнета в США.

